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ПЛЕНАРНЕ ЗАСІДАННЯ

УДК 378.14.015.62
ОСОБЛИВОСТІ АКРЕДИТАЦІЇ ОСВІТНІХ ПРОГРАМ
НАЦІОНАЛЬНИМ АГЕНТСТВОМ З ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Л.М. Тележенко, І.М. Калугіна, Н.А. Дзюба

В Україні розпочалась акредитація освітніх програм закладів вищої
освіти за новою концепцією. Новітня технологія акредитації заподіяна для того,
щоб процес акредитації був максимально позбавлений бюрократизму, сприяв
вдосконаленню освіти в країні і формуванню фахівців компетентних у
відповідних галузях народного господарства.

Створене в Україні Національне агентство з забезпечення якості вищої
освіти, яке частково перебирає на себе повноваження МОН, відповідатиме за
акредитацію освітніх програм ЗВО, спецрад із захисту дисертацій тощо.
Національне агентство у своїй діяльності спирається на принципи довіри і
взаємної вимогливості, маючи на меті поширювати їх в українському
академічному середовищі. Ці принципи мають закласти основу щодо
підвищення репутації українських закладів вищої освіти, поруч з новою
культурою якості та доброчесності.

Національне агентство із забезпечення якості вищої освіти в Україні
пропонує дещо інші наголоси у проведенні акредитаційних експертиз, які давно
адаптовані в країнах, що мають якісні університети. «Положення про
акредитацію освітніх програм, за якими здійснюється підготовка здобувачів
вищої освіти» визначає десять критеріїв оцінювання якості освітньої програми.
Дев’ять з них стосуються бакалаврських і магістерських програм і один
включає в себе комплекс вимог до аспірантури (освітньо-наукових програм
доктора філософії).

Національне агентство під час розроблення Критеріїв оцінювання якості
освітніх програм виходило з того, що вони мають бути  придатними до
гнучкого застосування. Критерії виглядають радше як набір загальних
тверджень про ОП і практику її реалізації, аніж формальних і чітко визначених
правил щодо змісту освіти та освітнього процесу. Критерії оцінювання якості
ОП засновані на наступних принципах: повага до автономії ЗВО, урахування
контексту та урахування позицій стейкхолдерів.

Як перший крок - українські ЗВО повідомлятимуть Національне
агентство про бажання пройти таку процедуру. Тепер такий запит
відбуватиметься он-лайн, без використання паперових носіїв.

Національне агентство не вимагатиме купи довідок, а вивчатиме
реальний стан справ, зокрема через спілкування експертів зі студентами та
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викладачами, за потреби - з представниками адміністрації та співробітниками.
Підставою для не проходження акредитації ОП є не самі недоліки, а
ігнорування критеріїв оцінювання якості. Важливо, щоб ЗВО демонстрували
готовність усунути недоліки, а не приховати їх.

Положення про акредитацію передбачає оцінювання ОП за шкалою із
чотирьох можливих «рівнів відповідності»: A–B–E–F, до кожного з яких у
Положенні поданий абстрактний опис (дескриптор). Дескриптор до кожного з
рівнів передбачає загальне твердження про відповідність певному Критерієві, а
також твердження про недоліки у контексті цього Критерію.

Наприклад, Критерій 1 - проектування та цілі ОП. Критерій 1
присвячений визначенню цілей ОП. Згідно з принципом автономії,
формулювання  цілей ОП є відповідальністю ЗВО. Критерій 1 включає низку
нормативних стандартів щодо того, які саме чинники мають бути враховані
ЗВО.

Підкритерій 1.1 вимагає (1) чіткості цілей ОП, та (2) їхнього
взаємозв’язку з місією та стратегією ЗВО.

Підкритерій 1.2 свідчить про залучення стейкхолдерів до формулювання
цілей та програмних результатів навчання. Цей підкритерій вимагає від ЗВО
продемонструвати, що позиції і потреби стейкхолдерів враховані.

Підкритерій 1.3стосується контексту, у якому існує ОП. У межах цього
критерію ЗВО має продемонструвати, що він ураховує (1) тенденції  розвитку
спеціальності і галузевий контекст, (2) тенденції розвитку ринку праці, (3)
регіональний контекст та (4) досвід аналогічних вітчизняних та іноземних ОП.

Підкритерій 1.4 вимагає відповідності ОП стандартові вищої освіти за
відповідною спеціальністю та рівнем вищої освіти (за його наявності).

Критерій 2 характеризує структуру та зміст ОП.
Підкритерій 2.1стосується загального обсягу ОП (у кредитах ЄКТС).

Вимоги щодо обсягу програми визначені статтею 5 Закону України «Про вищу
освіту», а також можуть конкретизуватися у стандартах вищої освіти.

Підкритерій 2.2 вимагає, щоб (1) зміст ОП мав чітку структуру, (2) освітні
компоненти, включені до ОП, складали логічну взаємопов’язану систему та (3)
освітні компоненти дозволяли досягти цілей та програмних РН.

Підкритерій 2.3 стосується  відповідності змісту ОП визначеній для неї
предметній сфері.

Підкритерій 2.4 стосується можливості формування індивідуальних
освітніх траєкторій здобувачів вищої освіти.

Основним інструментом формування такої траєкторії є вибіркові
дисципліни. За Законом України «Про  вищу освіту», здобувач має право
обирати  дисципліни обсягом не менше 25% кредитів ЄКТС від загального
обсягу ОП (пункт 15 частини першої статті 62). До числа вибіркових освітніх
компонентів можуть включатися також і практики. Дисципліни можуть
вважатися вибірковими лише якщо вони є такими з точки зору здобувача вищої

ціл
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освіти. Дисципліни «за вибором закладу» не можуть вважатися  вибірковими,
оскільки з точки зору здобувача вищої освіти вони є обов’язковими.

Підкритерій 2.5 стосується практичної підготовки здобувачів вищої
освіти - насамперед практик, що безпосередньо включені до ОП як окремі
освітні компоненти.

Підкритерій 2.6. стосується забезпечення набуття здобувачами вищої
освіти соціальних навичок (soft skills), що відповідають заявленим цілям
програми.

Підкритерій 2.7 стосується урахування вимог професійного стандарту під
час розроблення ОП.

Підкритерій 2.8 передбачає необхідність співвіднесення фактичного
навантаження здобувачів освіти та обсягу ОП/окремих освітніх компонентів у
кредитах ЄКТС. Обсяг одного кредиту ЄКТС становить 30 годин, що
включають у себе як аудиторну, так і самостійну роботу. На відміну від
аудиторної роботи, реальний обсяг самостійної роботи не настільки легко
оцінити. Щоб виконати підкритерій 2.8, ЗВО має продемонструвати, що він
вживає заходів для того, щоб реалістично оцінити, яким є обсяг самостійної
роботи, у середньому потрібний здобувачеві для належного опанування цієї
дисципліни.

Підкритерій 2.9 стосується ОП, які передбачають навчання за дуальною
формою освіти. Дуальна освіта ґрунтується на таких формах організації
освітнього процесу, що поєднують, одного боку, навчання на території та за
правилами ЗВО, а з іншого - безпосередньо на робочому місці.

Наведені критерії та їхні дескриптори показують, що експертиза освітніх
програм проводиться з урахуванням всебічних підходів до сутності і дієвості
заходів закладених у програму.

Суттєвою відмінністю новітнього процесу акредитації є студенто-
орієнтований підхід, який є активною реакцією освітянського середовища на
мінливі потреби ринку праці, на потребу формування компетентностей, що
необхідні для розбудови нової економіки. Студентоцентризм - це модель
розвитку освіти, за якої студент з об’єкта перетворюється на суб’єкт освітньої
діяльності, тобто на активного учасника науково-освітнього процесу.

Для реалізації такого принципу передбачене запровадження навчання за
індивідуальними планами, силабусами, що надає можливість реалізації
індивідуальних траєкторій навчання; подальший розвиток системи подвійних
дипломів; унормованої, системної реорганізації самостійної роботи студентів;
широке впровадження компетентісного підходу. Вже сьогодні необхідно
забезпечувати такі компетенції, які набули статусу першочергових - уміння
працювати в команді, уміння вчитися у продовж життя, готовність до змін,
уміння діяти за нестандартних обставин тощо. Набути ці та інші затребувані
компетенції неможливо без змін інноваційного характеру у всіх складових
науково-педагогічної діяльності і наявності дієвих освітніх програм.
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